
Čas, polárne oblasti 

ROČNÍK: 1.ročník gymnázium PREDMET: GEOGRAFIA 

TEMATICKÝ CELOK: Planéta Zem TÉMA: Pohyby Zeme (dokončiť polárny 

deň a noc),  čas, slapové javy 

 

VZŤAH TÉMY K ŠVP 

✓ vyučovacia hodina je v súlade s obsahovým a výkonovým štandardom ŠVP 

✓ ISCED 3: 

o VÝKONOVÝ ŠTANDARD: 

▪ vysvetliť príčiny vzniku rozdielov v dĺžke trvania dňa a noci na rôznych 

miestach Zeme v priebehu roka, 

o OBSAHOVÝ ŠTANDARD: 

▪ časové pásma, nultý poludník, dátumová hranica 

VYUČOVACIE CIELE (čo chcem naučiť) 

Žiak bude schopný: 

✓ zistiť kde je aký čas v rôznych častiach na zemi 

✓ rozumieť pojmom polárny deň a noc 

✓ vysvetliť príliv a odliv (slapové javy) 

✓ vypočítať uhol pod ktorým vidíme slnko – zdanlivý pohyb slnka 

VŠEOBECNÉ PREDPOKLADY 

▪ žiaci už vedia všetko dôležité o pohyboch zeme 

▪ žiaci už niečo vedia o časových pásmach 

▪ žiaci už majú nejaké vedomosti o polárnom dni a noci 

▪ žiaci už niečo vedia o slapových javoch 

MATERIÁLNE DIDAKTICKÉ PROSTRIEDKY (UČEBNÉ POMÔCKY, 

TECHNOLÓGIE) 

▪ tabuľa + kriedy 

▪ atlasy 

▪ pracovné zošity Geografia pre 1.ročník (nové) 

▪ učebnica Geografia 1.diel 

▪ zošity + pero 

▪ mapa časových pásiem 

POJMY (KĽÚČOVÉ SLOVÁ) 

Slapové javy, príliv a odliv, čas, dátumová hranica, miestny čas, nultý poludník, 180. poludník, 

polárny deň, polárna noc 

METODICKÉ POZNÁMKY 

▪ Nie je potrebný počítač ani dataprojektor. 

POUŽITÉ METÓDY 

▪ Výklad učiteľa 

▪ Aktivizujúci rozhovor spolu s otázkami pre žiakov 

▪ Práca s pracovným zošitom 

▪ Kreslenie schém 

▪ Výpočet príkladov na čas 



 

ZÁKLADNÁ ŠTRUKTÚRA HODINY + MOTIVÁCIA 

1. Úvod hodiny (30 sekúnd) – pozdrav, predstavenie sa 

2. Administratíva hodiny (3 min) - zápis do triednej knihy 

3. Opakovanie minulého učiva (5 min) – otázky na opakovanie 

4. Expozícia učiva (30-35 min) – písanie poznámok, práca s pracovným zošitom, 

aktivizujúci rozhovor s otázkami 

5. Záver hodiny (5 min) – rýchle opakovanie, rozlúčenie sa 

 

ZOPAKOVANIE UČIVA Z MINULEJ HODINY 

 

Na začiatku hodiny si ešte doberieme polárny deň a polárnu noc.  

Polárny deň a noc: 

- 186 a 179 dní 

- Póly a polárne kružnice – pokiaľ vyjde/nevyjde slnko 

 

Potom dať im na opakovanie otázky, že kedy je na ktorej pologuli aké ročné obdobie: 

- 21.12. – čo je na južnej pologuli – leto 

- 23.9. – na severnej pologuli – jeseň 

- 21.3. – na južnej pologuli – jar 

- 21.6. – na severnej pologuli – leto 

- 21.3. – na severnom póle – začína polárny deň 

- 23.9. – na južnom póle – začína polárny deň 

 

SPRÍSTUPŇOVANIE NOVÉHO UČIVA 

Použitá literatúra, podľa ktorej bol spracovaný obsah je uvedená v časti 

ZAUJÍMAVÉ ODKAZY + POUŽITÁ LITERATÚRA. 
 

Prejdeme si ešte zdanlivý pohyb Slnka – doplníme v pracovnom zošite tento obrázok: 

Zdanlivý pohyb Slnka v dôsledku sklonu zemskej osi: 

- v dôsledku sklonu zemskej osi sa počas roka mení výška slnka na oblohe, ale i dĺžka 

tieňa, ktorý vrhajú objekty na zemskom povrchu 

 



 

Výpočet výšky Slnka nad horizontom: 

h = 90° - geografická šírka +- 23,5° 

U nás:  

h = 90 – 48 +- 23,5 

Zimný slnovrat: h = 90-48-23,5 = 18,5° → počas zimného slnovratu bude slnko svietiť pod 

týmto uhlom 

Rovnodennosť: h = 90-48 = 42° 

Letný slnovrat: h = 90-48+23,5 = 65,5° 

- Množstvo slnečných lúčov určuje energiu 

- 3x menej energie máme v zime, preto máme 4 ročné obdobia 

 
(vlastný obrázok) 

 

Potom prejdeme na čas: 

ČAS NA ZEMI: 

Počas slnečného dňa sa zem akoby pravidelne otáčala okolo svojej osi o uhlovú rýchlosť: 

 15 stupňov/hodinu. → miestny čas – rovnaký na tom istom poludníku 

(360 stupňov / 24 hodín = 15 stupňov / 1 hodinu) 

rozdiel v miestnom čase medzi 2 poludníkmi – 1 hodina predstavuje 15 stupňov 

(60 minút / 15 stupňov = 4 minúty / 1 stupeň) 

Pásmový čas – od 19.st. – rozdelenie na 24 časových pásiem po 15 stupňoch, u nás 

stredoeurópsky – svetový čas od 1.1.1925 

Sezónny čas – v lete, totožný s východoeurópskym u nás 

 

Pri prechode 180 poludníkom treba ubrať jeden deň – pri prekročení východným smerom 

sa odpočítava 1 deň, v opačnom smere sa pridá jeden deň – pri prechode na západ, pridať 

jeden deň. 

 

Miestny čas – je rovnaký pre všetky miesta na zemi ležiace na tom istom poludníku 

Miestny pravý slnečný čas je odvodený od zdanlivého pohybu Slnka po oblohe. Jeho 

jednotkou je pravý slnečný deň, čo je časový interval, ktorý uplynie medzi dvoma po sebe 

nasledujúcimi prechodmi Slnka miestnym poludníkom. Rýchlosť pohybu Zeme okolo Slnka sa 



počas roka mení a ani svetový rovník neleží presne v rovine dráhy Zeme. Preto sa Slnko po 

oblohe počas roka nepohybuje stále rovnakou rýchlosťou. Pravý slnečný čas teda neplynie 

rovnomerne a pre občiansky život sa nehodí. Ukazujú ho slnečné hodiny. 

 

Príklady – rozdať im ich na pracovnom liste, aby ich dokončili doma, ale bez tých 

správnych odpovedí: 

1. V Londýne je 17h a dátum 22.2., aký je čas: 

a) v Tokiu – 2:00 noc, 23.2. 

b) v Paríži – 18h, 22.2. 

c) v NY – 12h, 22.2. 

d) v Pekingu – 1:00 noc, 23.2. 

 

2. Koľko hodín bude v San Franciscu, keď v BA je 14:00 a dňa 22.2. – 5:00 ráno, 22.2. 

 

3. Lietadlo vyletelo o 15:00 22.2. z NY do Londýna. Let bude trvať 8 hodín. Koľko hodín a aký 

deň bude v Londýne v čase príletu? – 5 hodín je časové pásmo, čiže v Londýne je 20:00 + let 8 

hodín sú 4 hodiny ráno – teda 4:00, 23.2. 

 

4. Lietadlo vyletelo z Viedne o 9:00 4.2. do Chicaga. Let trval 10 hodín. Koľko hodín a deň 

bude v čase príletu? – 4.2. 12:00 

 

5. Lietadlo letí z Japonska do San Francisca ponad Tichý oceán. V Japonsku je 15:00 16.3. Aký 

čas a deň je v San Franciscu? – 7 hodín rozdiel – 14.3. 8:00 

 

SLAPOVÉ JAVY: 

- Okrem Slnka pôsobí na Zem svojou príťažlivou silou aj Mesiac (hmotnosť Mesiaca je 

8x menšia ako hmotnosť Zeme 

- Doba otočenia Mesiaca okolo vlastnej osi je rovnaká ako jeho doba obehu okolo Zeme 

– 27 dní 7 hodín 43 minút 

- Mesiac nemá vlastný zdroj svetelného žiarenia a odráža slnečné žiarenie – vznikajú fázy 

mesiaca 

- Slapové javy – pravidelné deformácie povrchu, vplyv príťažlivej sily Mesiaca 

- Najvýraznejšie sa prejavujú na hladine svetového oceánu 

- 2x za deň príliv, 2x za deň odliv – každých 6 hodín zmena 

- Skočný príliv sa opakuje každých 15 dní 

 



 
 

PRECVIČENIE A UPEVNENIE UČIVA / OPAKOVANIE 

 

Na domácu úlohu – str. 16 a 17. + príklady – rozdať im ich na prac.liste, aby si ich dokončili 

doma. 

 

ZAUJÍMAVÉ ODKAZY + POUŽITÁ LITERATÚRA 
 

http://www.astro.sk/~zkanuch/apvv/wwwheslar/pdf/1234869904_pohybZeme.pdf 

Pracovný zošit pre 1.ročník 

Učebnica pre 1.ročník 

Atlas Sveta (na začiatku strany s obehom a rotáciou) 

https://vdocuments.site/priliv-a-odliv-slapy-vo-vesmire.html 

 

VYPRACOVALA: Iveta Csicsolová, 2mupGEIT 

 

http://www.astro.sk/~zkanuch/apvv/wwwheslar/pdf/1234869904_pohybZeme.pdf
https://vdocuments.site/priliv-a-odliv-slapy-vo-vesmire.html

